

# 广州市海珠区气象局

## 2016年度依法行政工作报告

为全面推进气象法治建设，进一步提高依法行政水平，增强群众法治观念，我局着力推进行政体制改革、着力加强制度建设，着力强化执法监督等工作。现就主要工作报告如下：

### 一、切实加强领导，持之以恒抓依法行政工作

在贯彻落实依法治国方略的新形势下，如何使我局成为廉洁、高效的政府工作部门，是摆在我局面前的重大课题。在认真分析形势和任务的基础上，只有有效地规范政府行为，严格依法行政，气象部门才能承担起其应有的管理社会事务的职能，从而达到为经济政治发展保驾护航的目的。

局党组一直对依法行政工作高度重视。班子成员多次强调全局各项工作都必须依法进行。首先，把贯彻落实依法行政作为每年工作的重点之一，并且将之与我局主要业务的开展同时部署、同时落实，切实做到责任到位，任务到位，措施到位。其次，在年度的工作报告中，局领导都对法制建设和依法行政工作进行总结，同时提出今后的任务。再次，强化各科室依法行政意识，建立了全局干部学法制度，采用党组学法、会议学法、举办法制讲座、法律知识自学相结合的

形式。通过这些制度的建立，极大提高全体干部学法用法的自觉性。

## **二、转变政府职能，深化行政管理体制改革**

**（一）深化行政审批制度改革，彰显行政许可的便民原则。**我局坚持贯彻“高效便民”的基本要求，积极履行法定职责，不断提高办事效率。将防雷装置设计审核、防雷装置竣工验收、升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批项目纳入审批服务大厅办理。在工作的开展中，我局根据建设服务型政府的要求，狠抓“保证服务质量，确保零投诉”这项工作，同时想方设法优化流程，压缩群众办理时间。自进驻区政务服务中心以来，提前办结率和群众满意率均达到 100%。

**（二）实行政务公开，主动接受社会监督。**为了改革封闭式管理和被动式服务的工作方式，在认真学习有关政务公开法律法规的基础上，确定了本部门政务公开的内容：公开气象法律法规和政策；公开组织机构；公开气象行政服务事项；公开气象动态；公开气象预报测报事项；公开咨询、投诉、举报电话等。通过实行政务公开，把气象专业法律、法规 and 政策的知悉权、气象行政行为的监督权和工作质量的评判权交给了群众，并公开向社会承诺了气象工作的服务质量和标准。

## **三、精心运作，扎实推行行政执法责任制**

**（一）严格界定职能，夯实责任制基础工作。**行政执法

主体不合法和法定职责不清，是推行行政执法责任制需要着力解决的一个问题。为此，我局认真梳理了现行的气象相关法律、法规和规章，完成了行政执法主体资格和主要执法职责的界定工作。目前，我局行政执法工作严格按照区政府行政执法责任制的相关要求进行，并广泛形成了职能法定、责任明晰的执法责任观。

**（二）狠抓目标考评，改进执法薄弱环节。**为了保证行政执法责任制工作按照既定的部署扎实有效地运作，我局每年都根据全局法制建设的总体情况和行政执法中亟待解决的薄弱环节，拟定不同的实施目标，形成外有压力、内有动力的执法机制，逐步把行政执法责任制工作向深层次推进。为了监督目标的实施情况，我局建立了执法责任制的贯彻落实与评议考核相结合的制度。一是从形式上要求各科室把行政执法责任制纳入目标管理中；二是在实施中坚持科室考核与个人考评相结合。

**（三）加大纠错力度，强化法律责任意识。**依法追究行政执法过错责任，是全面推行行政执法责任制的重要环节，也是衡量行政执法责任制工作实效的重要标志之一。我局本着对人民群众高度负责的态度，认真贯彻“违法必究”的法治原则，对违法行政和滥用职权的行为绝不姑息迁就。同时还加大督察力度，通过查阅相关台账，认真考核行政执法部门的过错责任追究工作。

（四）加强行政执法队伍的管理，促进行政执法队伍的规范化建设。行政执法责任制工作全面推开后，为了提高行政执法人员的依法行政水平和职业道德观念，我局大力加强行政执法人员的思想政治教育、职业道德教育和专业业务培训，努力造就一支政治过硬、作风正派、业务精通、纪律严明的气象行政执法队伍。我局认真贯彻《海珠区局开展法治宣传教育第七个五年规划（2016-2020年）》，对不符合要求的持证人员进行清理。